# "全民消防"奏响安全强音

□ 记者 周洁茹

上周,常州经开区启动"119"消防宣传月系列活动,计划 扎实推进治本攻坚三年行动,细致做好秋冬时期消防安全隐患排 查整改,持续深化消防安全综合治理,营造"人人关注消防、人 人参与消防"的良好氛围。

#### 发布《导则》守护"风景线"

作为常州首个创新型公园一体化商业设施,常青里文化旅游街区今年正式对外开放。"街区已进驻商户30家,其中22家已营业,8家正在装修中。"常青里文化旅游街区项目经理戴勇介绍,由于街区面积大、区域广,商户数量多、业态多,且采取24小时运营模式,必须有针对性地开展消防安全管理。

根据"预防为主、防消结合"的指导方针,常青里文化旅游街区根据轻餐饮、休闲娱乐、餐饮酒店、零售四类商户业态,定制专项管理方案,同步落实网格化管理,成立应急小组,加强人才培养,提升消防安全管理水平。

让出游更安全, "119"消防 宣传月系列活动启动当天,由常 州经开区教育和文体旅局联合区 消防救援大队制定的《文旅场所 消防安全标准化管理导则》(简 称《导则》)正式发布,明确了落 实消防安全主体责任、落实防火 巡查检查、规范消防安全宣传培 训等六大类规范标准,因地制宜、 精准指导各文旅场所管理主体开 展消防标准化管理工作。

这两年,文化活动中心、常青 里文化旅游街区等文旅新地标在常 州经开区崛起。"和消防部门推进 消防安全工作时,我们发现,全区 缺乏针对文旅场所的便于操作的管 理办法。"区教育和文体旅局副局 长李婧玉介绍,此次出台的《导 则》简明扼要,为文旅场所以及学 校、培训机构进行消防安全标准化 管理提供了参照。



作为消防安全重点单位,文化活动中心也制定了《消防安全标准化管理导则》,细化确定了消防安全重点部位30处,将携手物业公司持续护航消防安全工作,守护文化"风景线"。

#### 专项整治 织密"保护网"

电动自行车"新国标"于本 月起施行。连日来,常州经开区 市场监督管理局依托"管网共治" 平台,对电动自行车销售门店开 展现场检查,扣押非法加装改装 的在售电动自行车。

目前全区有电动自行车生产企业6家、销售门店108家。"常态化推进电动自行车安全隐患全链条整治行动的同时,我们将按照强制性产品认证要求,对电动自行车生产企业开展技术帮扶,指导企业尽快获取认证。"区市场监管局知识产权发展与保护科科长吴桢说。

与此同时,针对电动自行车 安全隐患,区消防救援大队联合 行业主管部门、网格员等组建检 查组,深入住宅小区单元楼和架空层,全面检查消防设施、电动自行车停放和门窗设置情况,仔细排查楼内是否有非法改装行为,督促问题解决。

常州经开区党工委委员、管委会副主任乔强介绍,今年以来,全区上下统筹推进"厂中厂"、防火门、高层建筑消防安全等一系列专项整治,整改消除了一批突出风险隐患。

区消防救援大队重点排查占 堵"生命通道"、消防设施器材损 坏缺失等突出问题,加强"小场 所"监管,发动网格员等基层监管 力量,对经营性自建房、"九小场 所"开展排查整治,重点排查违章 搭建、违规住人、违规用火用电用 气等行为;抓好"旧区域"突出风 险治理,针对老旧市场、老旧小区 突出风险,重点排查占堵消防车 道、消防水源不足、安全意识不强 等突出问题。

部门协同,为安全"加分"。依托"消地会商""消检协作""消法共建"机制,全区针对区域性火灾风险、重大火灾隐患单位"急难危重"等典型突出风险隐患,从主体责任落实、消防综合监管、执法规范化三个方面开展集中攻坚整治。截至目前,已下发《检察建议书》28份,督促整改"三合一"场所9家、"厂中厂"企业80余家。

#### 以宣促防 筑牢"防火墙"

以宣促防,全区各地掀 起消防安全宣传热潮——

消防车开进越来越多的 学校和社区,让群众"零距 离"接触消防器材、熟知消 防知识。

横林镇在瑞丰社区开展 消防安全宣传活动,播放教 育片,发放宣传折页 5000 份。 消防员"蓝朋友"来到戚墅堰街道东方社区广场,和居民、商户一起参与消防飞行棋挑战赛。"边玩边学,很有意思!"投掷骰子后,居民崔北海走上了印满消防安全知识的棋盘,"蓝朋友"在一旁现场答疑,"手把手"指导灭火器使用步骤。

在常州经开区幼儿园, 消防员开设幼儿消防课, 设计有奖竞答环节;常州 经开区实验初中、横林初 中、东方实验幼儿园等则 开展消防逃生演练,在实 践中提升师生应对突发灾 害的能力。

未来,常州经开区将继续推动消防知识进企业、进 农村、进家庭,引导各界自 觉遵守消防法律法规。

### 4 家企业荣获高价值专利运营奖项

本报讯 (钱力 记者 戎易) 记者日前从常州经开区市场监督管理局获悉,在2024年长三角高价值专利运营大赛上海普陀——江苏常州联合赛常州项目决赛中,来自常州经开区的 4 家企业获奖,不仅包揽一、二等奖,还获得三等奖 1 项、优秀奖 1 项,占全市获奖企业总数的

大赛旨在推动常州和上 海两地知识产权高质量发展, 展现高质量专利培育布局成 果,引导带动一批创新主体 开展高价值专利培育及转化 工作。

其中,中车戚墅堰所开 展的"组合磁化线圈、不解 体状态轴齿轮磁粉检测装置及方法"专利运营项目荣权间目荣奖。"没想到第一次和1万元奖励,多亏了政府搭建的所称梁,让企业型堰所知识场长,这个工艺等。"中车威型堰州,这个大大大,实际。

今年,国家知识产权局联合七部门出台了《高校和科研机构存量专利盘活工作方案》,努力促进高校和科研机构专利向现实生产力转化。近年来,区市场监管局持续深化产学研合作模式,鼓励企业和高校、科研院所开展协同攻关,实现核心技术突破。全区在知识产权领

域不断创新——成立常州先进制造知识产权交易平台,加强可转化专利数据共享;发行全市首单知识产权证券化产品,11家企业获得450万元~1380万元不等的融资;开设知识产权经理人研学班,悉心培育专业人才。

"一方面,我局推动高校院所将有价值的存量专利向企业转移转化,实现技术革新、产品升级;另一方面,助力企业开展专利产品备案,申报各类项目、资质等。"区市场监管局知识产权发展与保护科工作人员朱旭凯表示,将持续提升企业高价值专利创造能力,深化知识产权公共服务,为企业参与市场竞争"加分"。

## 企业环保接待日 答好营商"生态卷"

本报讯 (石崇 记者 张 可馨) 10月30日,常州经开区数据局联合区生态环境分局开展企业环保接待日活动,工作人员与6家重点企业代表进行面对面交流,就企业在项目审批、环境管理方面的问题进行答疑解惑。

"企业并购过程中环评手续是否重新办理?" "按照排污许可证的管理类别,我们企业需要进行废气废水噪声监测吗?相关频次是多久?" "铸造项目准备搬迁要如何办理审批?" ……一个个急难愁盼问题被接连提出,工作人员现场

给予专业解答,并就项目建设、环评审批、排污许可等方面进行了政策宣贯。

近年来,区数据局立足 "企业全生命周期"审批服务, 联合相关部门多次对企业开展 上门服务,协同推进重点项目 审批工作,对项目建设过程中 可能存在的疑点难点提前梳 理、扫清障碍,为重大项目落 地和绿色生产提供保障。

未来,该局将不断丰富为 企服务形式,精准帮扶企业, 以更优质、更高效的审批服务 助力营商环境建设。